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Piloteksāmens par vispārējās vidējās izglītības apguvi

Darba burtnīca

Iepazīsties ar norādījumiem!

Darba lapās un atbilžu lapās ieraksti kodu, kuru tu saņēmi, ienākot eksāmena telpā! 
Piloteksāmenā veicamo uzdevumu skaits, iegūstamo punktu skaits un paredzētais izpildes 
laiks:

Daļa Uzdevumu skaits Punktu skaits Laiks
1. daļa 30 30 60 min
2. daļa 8 45 120 min

Eksāmena norises laikā eksāmena vadītājs skaidrojumus par uzdevumiem nesniedz. 
Eksāmena darbā iekļauto formulu un konstanšu sarakstu drīksti izmantot visās eksāmena 
daļās. Kalkulatoru drīksti izmantot visās eksāmena daļās. Kalkulators nedrīkst būt aprīkots 
ar datu nesēju, un tas nedrīkst darboties mobilo sakaru vai bezvadu tīklā.

1. daļa
Pēc pirmās daļas uzdevumu izpildes atbildes uzmanīgi ieraksti atbilžu lapā! Eksāmena 
vadītājs 60 minūtes pēc darba sākuma tās savāks.
Ja pirmo daļu esi veicis ātrāk, vari sākt veikt otro daļu.

2. daļa
Darba burtnīcā raksti uzdevumu risinājumu, vienādojumu, paskaidrojumu un atbilžu 
melnrakstu un zīmē nepieciešamo zīmējumu un grafiku skices! Pēc eksāmena darba 
burtnīca paliks skolā, un šie ieraksti netiks vērtēti.
Pēc katra uzdevuma izpildes pārraksti 2. daļas atbilžu lapā uzdevumu risinājumus, 
vienādojumus, paskaidrojumus un atbildes, pārzīmē zīmējumus un grafikus! Pēc eksāmena 
atbilžu lapa tiks nosūtīta vērtēšanai. 

Raksti salasāmi!
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FIZIKAS FORMULAS

Mehānika
Apzīmējumi

Absolūtā temperatūra - T 
Apgaismojums - E  
Ātrums - v
Berzes koeficients - μ  
Ceļš - l
Blīvums - ρ
Darbs - A  
Dielektriskā caurlaidība - ε 
Difrakcijas režģa periods - d 
Elastības modulis - E 
Elektriskā kapacitāte - C 
Elektriskā lauka intensitāte - E 
Elektriskais lādiņš - q 
Elektriskās pretestības
 termiskais koeficients - α 
Elektrodzinējspēks - ε 
Elektroķīmiskais ekvivalents - k
Elementa kārtas skaitlis - Z 
Enerģija - W, E 
Fokusa attālums - F 
Frekvence - f 
Gaisa relatīvais mitrums - r 
Gaismas plūsma - Φ  
Gaismas stiprums - I  
Iekšējā enerģija - U 
Iekšējā pretestība - r
Impulss - p  
Induktīvā pretestība - XL  
Induktivitāte - L 
Īpatnējā pretestība - ρ 
Īpatnējā siltumietilpība - c
Īpatnējais iztvaikošanas
 siltums - L
Īpatnējais kušanas siltums - λ
Īpatnējais sadegšanas
 siltums - q
Jauda - P
Jaudas koeficients - cosφ 
Kapacitīvā pretestība - XC 
Kinētiskā enerģija - Wk 
Koordināta - x
Leņķiskā frekvence - ω
Leņķiskais ātrums - ω
Lietderības koeficients - η 
Lineārais palielinājums - Γ 
Lineārās izplešanās termiskais
 koeficients - α
Magnētiskā indukcija - B 
Magnētiskā plūsma - Φ 
Masas skaitlis - A 
Mehāniskais spriegums - σ 
Masa - m
Molmasa - M 
Neitronu skaits - N  
Optiskais stiprums - D 
Paātrinājums - a
Pagrieziena leņķis - φ
Pārvietojums - s
Periods - T  
Potenciālā enerģija – Wp 
Potenciāls - φ 
Pretestība - R
Relatīvais pagarinājums - ε 
Siltuma daudzums - Q 
Spēka moments - M  
Spēka plecs - l  
Spēks - F 
Spiediens - p 
Spriegums - U 
Stinguma koeficients - k 
Strāvas stiprums - I 
Telpas leņķis - Ω
Tilpums - V
Transformācijas koeficients - k
Vielas daudzums - n 
Viļņa garums - λ  
Virsmas spraiguma
 koeficients - σ 

Molekulārfizika
Termodinamika

Elektromagnētisms

Optika
Atomfizika
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Elektromagnētisko viļņu skala

FIZIKĀLĀS KONSTANTES APRĒĶINIEM                ASTRONOMISKĀS KONSTANTES APRĒĶINIEM

Atommasas vienība 1 u = 1,7∙10–27 kg
Avogadro skaitlis NA = 6,0∙1023 mol–1

Bolcmaņa konstante k = 1,4∙10–23 J/K
Elektriskā konstante ε0 = 8,9∙10–12 F/m
Elektrona lādiņš e = 1,6∙10–19 C
Elektrona miera masa me = 9,1∙10–31 kg
Elektronvolts 1 eV = 1,6∙10–19 J
Gaismas ātrums vakuumā c = 3,0∙108 m/s
Gravitācijas konstante G = 6,7∙10–11 m3/(kg∙s2)
Kulona likuma konstante (k) 1/(4πε0)= 9,0∙109 N∙m2/C2

Magnētiskā konstante µ0 = 1,3∙10–6 H/m
Molārā gāzu konstante R = 8,3 J/(mol∙K)
Neitrona miera masa mn = 1,7∙10–27 kg
Normāls atmosfēras spiediens p = 1,0∙105 Pa
Planka konstante h = 6,6∙10–34 J∙s
Protona miera masa mp = 1,7∙10–27 kg

PRIEDĒKĻI MĒRVIENĪBU DAUDZKĀRTŅU UN DAĻVIENĪBU NOSAUKUMU VEIDOŠANAI

Pakāpes rādītājs Priedēklis Simbols Pakāpes rādītājs Priedēklis Simbols
1012 tera T 10–1 deci d
109 giga G 10–2 centi c
106 mega M 10–3 mili m
103 kilo k 10–6 mikro µ
102 hekto h 10–9 nano n
101 deka da 10–12 piko p

Vidējais brīvās krišanas paātrinājums 
Zemes virsmas tuvumā 9,8 m/s2

Zemes rādiuss 6,4∙106 m
Zemes masa 6,0∙1024 kg
Zemes orbītas rādiuss 1,5∙1011 m
Pirmais kosmiskais ātrums 7,9  km/s
Otrais kosmiskais ātrums 11,2  km/s
Trešais kosmiskais ātrums 16,7  km/s
Saules rādiuss 7,0∙108 m
Saules masa 2,0∙1030 kg
Saules konstante 1,4 kW/m2

Mēness rādiuss 1,7∙106 m
Mēness masa 7,4∙1022 kg
Mēness orbītas rādiuss 3,8∙108 m
Parseks (pc) 3,1∙1016 m
Gaismas gads (ly) 9,5∙1015 m
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1. DAĻA
Atbilžu izvēles uzdevumi.

Pirmās daļas katram 1. – 21. uzdevumam ir tikai viena pareiza atbilde. Izvēlies pareizo atbildi un apvelc 
tās burtu ar aplīti!

1. uzdevums
Koka kaste, kuras masa ir 3 kg, atrodas miera stāvoklī uz horizontāla galda. Kastei  horizontāli pieliek 6 N 
lielu spēku. Tā turpina nekustīgi stāvēt uz galda. Cik liels berzes spēks darbojas uz kasti?

A 2 N
B 6 N
C 18 N
D nevar noteikt

2. uzdevums
Kuru fizikālo lielumu raksturo gan skaitliskā vērtība, gan virziens?

A masu
B vidējo ātrumu 
C elektriskā lauka potenciālu 
D svaru

3. uzdevums
Ķermenis kustas X ass virzienā. Tā atrašanās vieta ik pēc vienādiem laika intervāliem redzama zīmējumā.

Kurā no grafikiem visprecīzāk attēlota ķermeņa kustība?

A B C D

4. uzdevums
Pieņemsim, ka sistēmas sākumpunkts ir koks un 
velosipēdists brauc koka virzienā ar ātrumu 5 m/s. 
Kurš no dotajiem vienādojumiem apraksta šīs kustības 
koordinātas izmaiņu laikā (SI vienībās)?

A x = 16 – 5t
B v = 16 – 5t
C x = 16t + 5t2

D x = 16 – 5t2



VISC                        Vaļņu ielā 2, Rīgā, LV-1050

Piloteksāmens fizikā 12. klasei  Skolēna darba burtnīca     2017 5

5. uzdevums
Pētot vienmērīgi krītošu lietus lāsi, novērojuma sākumā tās koordināta bija x = 0. Pēc vienas sekundes tās 
koordināta bija x = 3 m. Kurš attēls visprecīzāk raksturo lietuslāses atrašanās vietu pēc divām sekundēm 
kopš novērojuma sākuma? 

6. uzdevums
Leņķī pret horizontu izmests ķermenis kustas pa līklīnijas trajektoriju. Gaisa 
pretestība ir neievērojami maza.
Kurš vektors rāda paātrinājuma virzienu punktā X? 

7. uzdevums
Sacīkšu trasē atrodas trīs automašīnas, kuru masa ir 
vienāda. Zīmējumā parādīti katras automašīnas impulsa 
vektori. Kura automašīna pārvietojas ar vislielāko ātrumu?

A 1
B 2
C 3
D izmantojot attēlu, automašīnu ātrumus nav iespējams salīdzināt

8. uzdevums
Mākslinieki lietus pilienu attēlo lāses formā. Taču neliela (d ≈ 2 mm) 
lietus piliena forma ir sfēriska. Kāda spēka darbības rezultātā lietus 
piliena forma ir sfēriska?

A berzes spēka 
B gravitācijas spēka
C virsmas spraiguma spēka
D smaguma spēka
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9. uzdevums
1971. gadā astronauti uz Mēness virsmas veica eksperimentu, no vienāda augstuma ļaujot brīvi krist 
āmuram un putna spalvai. Abi priekšmeti piezemējās vienlaicīgi. Kurš no apgalvojumiem visprecīzāk 
atspoguļo eksperimenta nozīmīgumu fizikas kā zinātnes attīstībā?

A zinātniski nozīmīgs notikums, jo tika pierādīts gravitācijas likums
B zinātniski nozīmīgs notikums, jo tika pierādīts, ka vakuumā visi ķermeņi krīt ar dažādu paātrinājumu
C zinātniski nenozīmīgs notikums, jo uz Mēness nav iespējams iegūt ticamus eksperimenta rezultātus
D zinātniski nenozīmīgs notikums, jo eksperimenta rezultāts zinātniekiem jau bija zināms

10. uzdevums
Dodoties uz skolu, Anna divās vienādās krūzēs sagatavoja dzērienus brokastīm – kafiju (90 oC) un aukstu 
ūdeni (5 oC). Abās krūzēs dzērienu masa un īpatnējā siltumietilpība bija vienāda. Abas krūzes 10 minūtes 
stāvēja uz galda virtuvē, kur temperatūra ir 20 oC.
Kāda, visdrīzāk, ir kafijas un ūdens temperatūra pēc 10 minūtēm?

A 70 oC un 10 oC 
B 90 oC un 5 oC 
C 70 oC un 25 oC 
D 20 oC un 20 oC

11. uzdevums
Kura no dotajām mērvienībām atbilst ņūtonam (N)? 

A 

B 

C 

D 

12. uzdevums
Gaiss istabā atrodas siltuma līdzsvara stāvoklī. Tas nozīmē, ka jebkurā istabas vietā ir vienāds/vienāda

A gaisa spiediens
B molekulu koncentrācija
C gaisa temperatūra
D molekulu siltumkustības vidējais kvadrātiskais ātrums
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13. uzdevums
Saulainā vasaras dienā automašīnā ir atstāta aizvērta stikla pudele ar gāzētu dzērienu. Kurš no grafikiem 
visticamāk apraksta pudelē esošās gāzes parametru maiņu? 

A B C D

14. uzdevums
Termoelektrostaciju darbību var sadalīt vairākos posmos. Kurā no posmiem tiek veikts mehāniskais 
darbs?

A dabasgāzei sadegot, siltuma daudzums tiek pievadīts ūdenim
B paaugstinoties ūdens temperatūrai, tas pārvēršas tvaikā 
C ūdens tvaiks kondensējas
D ūdens tvaiks griež turbīnu

15. uzdevums
Kā sauc fizikālo lielumu, kas skaitliski ir vienāds ar spēku, ar kādu elektriskais lauks darbojas uz vienu 
vienību lielu pozitīvu elektrisko lādiņu?

A potenciāls 
B elektrodzinējspēks 
C elektriskā lauka intensitāte 
D elektriskā konstante

16. uzdevums
Divas ar vienādu lādiņu pozitīvi lādētas nelielas lodītes X un Y rada elektrisko lauku. Pieņemts, ka 
elektriskā lauka intensitātes līnijas iziet no pozitīvajiem lādiņiem un ieiet negatīvajos. 

Kādā virzienā vērsts elektriskā lauka intensitātes rezultējošais vektors punktā Z, kurš atrodas uz lodītes 
savienojošās taisnes?

A lodītes X virzienā
B lodītes Y virzienā 
C elektriskā lauka intensitātes vektora vērtība ir nulle
D pietrūkst informācijas, lai noteiktu vektora virzienu
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17. uzdevums
Visi vadi izgatavoti no viena materiāla. Kurš vadu pāris jāizvēlas, lai pētītu elektriskās pretestības atkarību 
no vada diametra?

A B C D

18. uzdevums
Galvaniskajam elementam pievienoti 3 rezistori, kuru pretestības ir 10 Ω, 20 Ω un 30 Ω. 

Kuros punktos jāpievieno voltmetrs, lai tas rādītu maksimālo spriegumu?
A 1 un 2
B 2 un 3
C 3 un 4
D 1 un 4

19. uzdevums
Saules gaismā redzams, ka benzīna kārtiņa zaigo dažādās spilgtās krāsās. Kas ir šīs parādības pamatā?

A difrakcija
B interference
C dispersija
D absorbcija

20. uzdevums
Zaļās gaismas fotoniem pietiek enerģijas, lai izrautu elektronus no metāla virsmas. Kuru formulu var 
izmantot, lai pierādītu, ka arī zilās gaismas fotoni var izraut elektronus no tā paša metāla virsmas?

A 
B 

C 

D 

21. uzdevums
Fotoefekta sarkanā robeža cēzijam ir 650 nm. Kas mainīsies, ja šo metālu apstaros ar tādas pašas 
intensitātes zilo gaismu, kuras viļņa garums 380 nm?

A 380 nm gaisma piešķirs izrautajiem elektroniem lielāku ātrumu 
B 380 nm gaisma izraus vairāk elektronus nekā 650 nm gaisma
C 380 nm gaisma nespēs izraut elektronus no metāla virsmas
D no virsmas izrautajiem elektroniem nemainīsies nekas, bet metāla virsma vairāk uzsils

E mc= 2

E mgh=

E
mv

=
2

2
E hf=
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Īso atbilžu uzdevumi
22. – 30. uzdevums ir īso atbilžu uzdevumi.
Īso atbilžu uzdevumos atbildes ir tikai skaitļi. 
Atbilžu lapā ieraksti izvēlētos atbilžu numurus vai atbildes skaitli! Raksti katru ciparu savā lauciņā uzdevumā 
dotajā secībā! 

22. uzdevums
Pa kurām trajektorijām var pārvietoties asteroīds apkārt zvaigznei?

1) elipse, kurai pa vidu starp abiem fokusiem atrodas zvaigzne 
2) riņķa līnija, kuras centrā atrodas zvaigzne
3) elipse, kuras vienā fokusā atrodas zvaigzne

23. uzdevums
Trīs vienādiem atsvariem apakšējās skaldnes aplīmētas ar trīs dažādu materiālu audumiem. Visus trīs reizē 
iestumj uz horizontāla galda ar koka kārti un ļauj tiem brīvi slīdēt, pēc tam novērtējot, kurš aizslīdējis tālāk. 

Uz kuriem jautājumiem var atbildēt, veicot šādu eksperimentu?
1) Kā mainās berzes spēks atkarībā no ķermeņa masas?
2) Kā mainās berzes spēks atkarībā no ķermeņa ātruma?
3) Kā mainās berzes spēks atkarībā no saskarvirsmu materiāla? 

24. uzdevums
Trīs dažādas gumijas sasietas kopā un vienā galā nostiprinātas.

Pēc tam tās tiek vilktas aiz nenostiprinātā gala.

Sarindo gumijas pēc to elastības koeficienta, sākot ar mazāko!
____________________________________________________________________________________________



VISC                        Vaļņu ielā 2, Rīgā, LV-1050

Piloteksāmens fizikā 12. klasei  Skolēna darba burtnīca     2017 10

25. uzdevums
Ķēdē ieslēgts strāvas avots, kura iekšējā pretestība 1 Ω, un patērētājs, kura pretestība 1 Ω. Cik liels ir 
strāvas avota elektrodzinējspēks, ja ķēdē plūstošās strāvas stiprums ir 1 A? 

26. uzdevums
Skolēns nolēma izveidot paštaisītu radioaparātu. Kuras detaļas ir nepieciešamas, lai varētu mainīt 
radioaparāta svārstību kontūra pašsvārstību frekvenci?

1) spole
2) tranzistors
3) vadi
4) kondensators
5) diode

27. uzdevums
Jānis konstruēja priekšmeta AB attēlu A1B1 plānā lēcā. 
Kurš/kuri no stariem 1, 2, 3, 4 iet caur punktu B1?

____________________________________________________________________________________________

28. uzdevums
Skolēns novēroja debesis caur diviem kopā saliktiem dažādas formas polarizatoriem – apaļu un 
kvadrātveida. Kuri zīmējumi atbilst tam, ko viņš varēja ieraudzīt?

____________________________________________________________________________________________
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29. uzdevums
Attēlā doti četru elementu līnijspektri, kā arī nezināma gāzveida parauga līnijspektrs. Kuri elementi ir 
nezināmā parauga sastāvā?

____________________________________________________________________________________________

30. uzdevums
Grafikā dota radioaktīvas vielas kodolu skaita maiņa laikā. 

Pēc grafika nosaki radioaktīvās vielas pussabrukšanas periodu!
____________________________________________________________________________________________

1. daļas beigas
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2. DAĻA
Uzdevumu risinājumā parādi aprēķinu un spriedumu gaitu!
Atbildes un pamatojumus ieraksti 2. daļas atbilžu lapā!

1. uzdevums (9 punkti)
Sportista kustību lēciena laikā tuvināti var aplūkot kā 
viņa masas centra kustību smaguma spēka laukā. Attēlā 
parādīta puse no sportista lēciena – no vidus stāvokļa A 
līdz stāvoklim B, kurā sportists piezemējas smiltīs. Stāvoklī 
A sportists kustas horizontāli.
Atrodoties starp stāvokļiem A un B, sportista masas centrs 
pārvietojās uz leju par 1,2 m. 
Gaisa pretestību neievēro!
1.1. Aprēķini lēciena ilgumu starp stāvokļiem A un B!

1.2. Stāvoklī A sportists kustas horizontāli ar ātrumu 8,5 m/s. Aprēķini masas centra pārvietojumu 
horizontālā virzienā starp stāvokļiem A un B! 

Pēc piezemēšanās sportists 0,35 m slīd pa smiltīm, līdz apstājas. 
1.3. Aprēķini, cik ilgā laikā sportists apstājas! Pieņem, ka pretestības spēks vērsts horizontālā virzienā un 
nemainās.

1.4. Sportista masa ir 75 kg. Aprēķini pretestības spēku, kas vērsts horizontāli! 

1.5. Uzraksti ieteikumu, kā sportistam aizlēkt tālāk!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

Pamato savu ieteikumu!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

smiltis
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2. uzdevums (3 punkti)
Alise gatavojas lidojumam ar lidmašīnu. Rokas bagāžas masa nedrīkst pārsniegt 8 kg. Svaru Alisei mājās 
nav, bet savas somas masu gribas zināt, lai lidostā nebūtu jāmet kādas no mantām ārā. Alises mājās 
atrodamas šādas lietas: slotas kāts, matu gumijas, atspere, aukla, vairākas neatvērta cukura pakas 
(katras masa 1 kg), lineāls (1 m), hronometrs un kalkulators mobilajā telefonā. Izplāno, kā nosvērt somu, 
izmantojot lietas no dotā saraksta. Apraksti pa soļiem svēršanas darbības! Norādi arī formulas, ko tu 
izmantotu rezultāta iegūšanai!

2.1. Izmantotie darba piederumi (piederumu saraksts)

2.2. Darbības pa soļiem (soļu apraksts un zīmējums)

2.3. Rezultāta iegūšana (formulas un iespējamie aprēķini)
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3. uzdevums (6 punkti)
Formula 1 automašīnās tiek izmantotas riepas, kuru iekšējās kameras tilpums ir 0,060 m3. Pirms sacīkstēm 
riepās iepilda slāpekli, kura temperatūra 290 K. Riepu spiediens atbilst noteikumos paredzētajam  
250 000 Pa. Slāpekļa molmasa 28 g/mol.
3.1. Cik liela ir slāpekļa masa, kas tiek iepildīta vienā riepā?

Pirms riepu uzlikšanas tās tiek ievietotas speciālos sildītājos un uzsildītas līdz aptuveni 390 K. Riepas ir no 
izturīga materiāla, kas ļauj tām saglabāt nemainīgu formu sildīšanas laikā. 

3.2. Kā mainās riepā esošā slāpekļa spiediens, un kā mainās slāpekļa masa (samazinās/palielinās/
nemainās)?
____________________________________________________________________________________________

Formula 1 sacīkšu inženieri apgalvo:
“Sacīkšu laikā spiediens riepās atšķiras no tā, kādu to iepilda pirms sacīkstēm. Pirms sacīkstēm riepas 
jāuzpilda tā, lai sacīkšu laikā temperatūras maiņas rezultātā tajās būtu vispiemērotākais spiediens. Ja 
spiediens riepās atšķiras no ražotāju rekomendētā, automašīnai var strauji pasliktināties vadāmība. Ja 
riepas pilda ar gaisu, kam dažādos apstākļos var būt atšķirīgs sastāvs un mitrums, spiediena izmaiņu ir 
grūti prognozēt. Tīra slāpekļa parametru maiņu var prognozēt daudz precīzāk.”

3.3. Secini no sacīkšu inženieru teiktā, kāpēc Formulas 1 automašīnu riepās izvēlas pildīt slāpekli, nevis 
gaisu?
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

3.4. Nosauc vismaz vienu fizikālu problēmu, kuru pētījuši sacīkšu inženieri, lai izteiktu iepriekš minētos 
apgalvojumus! 
____________________________________________________________________________________________
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4. uzdevums (7 punkti)
Skolēni pēta divu kvēlspuldžu virknes slēgumu. 
Elektriskā slēguma shēma un mērinstrumentu rādījumi 
redzami attēlā. Voltmetra pretestība ir ļoti liela.

4.1. Skolēni redz, ka spuldze P kvēlo ļoti spoži, bet spuldze Q nekvēlo. Viens no skolēniem secina, ka 
spuldzes Q kvēldiegs ir pārtrūcis. 
Izmantojot attēlā sniegtos datus, uzraksti vienu pierādījumu  tam, ka kvēldiegs nevar būt pārtrūcis!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

4.2. Uz abu spuldžu cokoliem rakstīts, ka to darba spriegums ir 2,5 V. Paskaidro, kā iegūtās U1 un U2 
vērtības var palīdzēt izskaidrot skolēnu novēroto spuldžu kvēli!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

Skolēni izmērīja spriegumu uz sprieguma avota U = 3,1 V. 
4.3. Skolēni sprieda, ka U jābūt vienādam ar U1 un U2 summu. Vai mērījumu rezultāti apstiprina šo 
spriedumu? Pamato savu domu!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

4.4. Aprēķini abu spuldžu kopējo pretestību! 

4.5. Spuldzes saslēdz paralēlā slēgumā un pieslēdz tam pašam sprieguma avotam. Kura spuldze tagad 
kvēlo spožāk? Kāpēc tā? 
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
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5. uzdevums (3 punkti)
5.1. Skolēns uz dzelzs stieņa uztina izolētu vadu un virknē ar vadu ieslēdza slēdzi un 4,5 V bateriju. 
Uzzīmē magnētiskā lauka indukcijas līnijas un to virzienu brīdī, kad slēdzis ir ieslēgts!

5.2. Izslēdzot slēdzi, skolēns uztin vēl vienu izolētu vadu, kuru pievieno pie voltmetra. Kad skolēns ieslēdz 
slēdzi, voltmetrs uz brīdi uzrāda nelielu spriegumu, bet pēc tam spriegums visu laiku ir nulle. Izskaidro, 
kāpēc tā notiek! 

Fizikālā parādība 
____________________________________________________________________________________________

Skaidrojums
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________



VISC                        Vaļņu ielā 2, Rīgā, LV-1050

Piloteksāmens fizikā 12. klasei  Skolēna darba burtnīca     2017 17

6. uzdevums (5 punkti)
Fotoatstarojošie materiāli labi atstaro gaismu un uzlabo redzamību tumsā (1. attēls).

Fotoatstarojošais materiāls var būt izgatavots 
no mazām stikla lodītēm, kuras daļēji 
iegremdētas sudrabkrāsas virsmā, kas labi 
atstaro gaismu.
Monohromatiskas gaismas stars krīt uz stikla 
lodīti tā, kā redzams 2. attēlā.
Pieņem, ka gaismas ātrums gaisā vienāds ar 
gaismas ātrumu vakuumā!

6.1. Aprēķini gaismas laušanas koeficientu stiklam šajā gadījumā! 

6.2. Gaisma atstarojas punktā P. Iezīmē 2. attēlā atstarotā gaismas stara gaitu cauri stikla lodītei atpakaļ 
gaisā!
6.3. Gājējs pārvietojas gar brauktuves malu. Kā tu ieteiktu izvietot atstarotāju uz viņa apģērba? Pamato 
savu ieteikumu!
Ieteikums___________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

Pamatojums_________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

P
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7. uzdevums (6 punkti)
Telefonu displeji ir sadalīti pikseļos. Pikseļu malas veido regulāru 
režģi. Ja uz telefona ekrānu spīdina lāzera gaismu, tad uz telpas 
sienas aiz novērotāja veidojas neparasta aina – nevis viens gaišs 
plankums, bet gan punktu sērija. Stundā skolēni veica eksperimentu, 
nosakot telefona pikseļu skaitu vienā centimetrā.

7.1. Ar ko skaidrojama punktiņu parādīšanās atstarotajā gaismā uz ekrāna?
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

7.2. Eksperimentā noteica, ka trešais maksimums novērojams 1,9o lielā leņķī no centrālā maksimuma. 
Izmantoja zaļās gaismas lāzeru, kura viļņa garuma 550 nm. Aprēķini pikseļu skaitu vienā centimetrā! 

7.3. Kā mainītos tādā pašā veidā noteiktais leņķis, ja izmantotu nevis zaļās, bet sarkanās gaismas lāzeru?  
Pamato savu viedokli! 
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

m = 3

m = 2

m = 1

m = 0

m = –1

m = –2

Ekrāns



VISC                        Vaļņu ielā 2, Rīgā, LV-1050

Piloteksāmens fizikā 12. klasei  Skolēna darba burtnīca     2017 19

8. uzdevums (6 punkti)
Krāterus uz Mēness (1. attēls) rada meteorīti, kas ietriecas Mēness virsmā.
Jānis modelēja krāteru veidošanos, ļaujot dzelzs lodītei brīvi krist smiltīs.

8.1. Jānis mērīja, kā mainās “krātera” diametrs atkarībā no krišanas augstuma. Tabulā doti mērījumu 
rezultāti. Attēlo šos rezultātus grafikā! 

Lodītes 
krišanas 

augstums, 
cm

“Krātera” 
diametrs, 

cm5 3,0

10 4,4

15 5,3

35 7,4

40 7,6

45 7,6

8.2. Izmantojot grafiku nosaki, kāds varētu būt krātera diametrs, lodītei krītot no 25 cm augstuma – ________  
un no 50 cm augstuma – ________ .
8.3. Iesaki, kā uzlabot Jāņa veikto pētījumu!
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________
8.4. Nosauc vēl vienu mainīgo lielumu, kas varētu ietekmēt krātera diametru Jāņa pētījumā! __________

Piloteksāmena beigas
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SKOLĒNA ATBILŽU LAPA
2. daļa

KODS F I Z

Norādījumi 
2. daļas atbilžu lapā raksti uzdevumu risinājumus, vienādojumus, paskaidrojumus un atbildes, pārzīmē 
zīmējumus un grafikus! Pēc eksāmena atbilžu lapa tiks nosūtīta vērtēšanai. Skaitliskajās atbildēs neaizmirsti 
pierakstīt mērvienības! Ierakstus veic ar zilu vai melnu pildspalvu! Raksti salasāmi!

1. uzdevums (9 punkti)
1.1.

2. uzdevums (3 punkti)

Aizpilda 
vērtētājs:

1.1.

1.2.

2.1. 2.2.

2.3.

1.2.

1.3.

1.4.

Kopā:

2.1.

2.2.

2.3.

Kopā:

013NXT

FIZ2

1.3. 1.4.

1.5.
1.5.
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3. uzdevums (6 punkti)

4. uzdevums (7 punkti)

013

FIZ2

3.1.

3.3.

3.1.

3.2.

Kopā:

4.1.

4.2.

Kopā:

3.2.

3.4.

4.1. 4.2.

4.3. 4.4.

4.5.

3.3.

3.4.

4.3.

4.4.

4.5.



VISC                        Vaļņu ielā 2, Rīgā, LV-1050

Piloteksāmens fizikā 12. klasei  Skolēna atbilžu lapa     2017 3

5. uzdevums (3 punkti)

013

FIZ2

6. uzdevums (5 punkti)
6.1. 6.2.

5.1.

5.2.

Kopā:

6.1.

6.2.

Kopā:

5.1.

Fizikālā parādība __________________________________________________________
Skaidrojums ________________________________________________________________________________________________________________________________________5.2.

Ieteikums______________________________________________________________________
Pamatojums____________________________________________________________________6.3.

7. uzdevums (6 punkti)

7.1.

7.2.

7.3.

6.3.

7.1.

7.2.

Kopā:

7.3.

P
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8. uzdevums (6 punkti)

013

FIZ2

8.1.

8.1.

8.2.

8.3.

8.4.

Kopā:

8.2. 8.3.

8.4.


